
 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

 
 2ם יבחינה במבנים אלגברי

 המרצה: אורי און
 
 

   נקודות. 180שאלות עם ניקוד כולל של  5בבחינה 
 בהצלחה!נא נמקו היטב את טענותיכם וכתבו בכתב יד ברור. 

 
 

 נקודות( 11) 1שאלה 

:𝐵. תהא  𝐹מעל שדה  2𝑛מרחב וקטורי ממימד  Vיהי  𝑉 × 𝑉 → 𝐹 תבנית בילינארית אנטי-

𝐵(𝑊,𝑊)מרחב המקיים -תת 𝑊סימטרית ולא מנוונת. הוכיחו שאם  = dim⁡(𝑊)אז   {0} ≤ 𝑛 .

 .𝑛מרחב כזה שמימדו בדיוק -הוכיחו שקיים תת

 

 נקודות( 11) 2שאלה 

𝑈:𝐴𝑏יהי  → 𝐺𝑟𝑜𝑢𝑝𝑠  .הפנקטור השוכח מהקטגוריה של חבורות אבליות לקטגוריה של חבורות

:𝐹יהי  𝐺𝑟𝑜𝑢𝑝𝑠 → 𝐴𝑏 הפנקטור המתאים לכל חבורה את האבליניזציה שלה𝐹(𝐺) = 𝐺/[𝐺, 𝐺]  

 ולכל הומומורפיזם את ההומומורפיזם המושרה על המנות.

 הוא פנקטור. 𝐹 -)א( הוכיחו ש

 .𝑈צמוד שמאלי של  𝐹 -הוכיחו ש)ב( 

 

 נקודות( 11) 3שאלה 

: 𝑇נה י)א( תהי 𝑉 → 𝑊 ⁡ אריות בין מרחבים וקטוריםניהעתקות ל (𝑖 =  . הוכיחו שקיימת(1,2

:𝑆ארית יחידה העתקה לינ 𝑉 ⨂𝑉 → 𝑊 ⨂𝑊  המקיימת 𝑆(𝑣 ⨂𝑣 ) = 𝑇 (𝑣 )⨂𝑇 (𝑣 ) לכל ,

𝑣 ∈ 𝑉 , 𝑣 ∈ 𝑉 ⁡. 

→ 𝑇:ℝ)ב( הוכיחו שלכל אופרטור אורתוגונלי ℝ ⁡  כלומר, אופרטור ששומר על המכפלה(

0יש ציר סיבוב, כלומר וקטור  1נדרטית( עם דטרמיננט הפנימית הסט ≠ 𝑣 ∈ ℝ  כך ש-  

𝑇(𝑣) = 𝑣  ו-  𝑇 ℝ     .אופרטור סיבוב 

 0810..81.8 תאריך הבחינה: 

 אורי און שם המרצה: 

  0מבנים אלגבריים  שם הקורס: 

 8.1..081.1 מספר הקורס:

 תשע"ב  שנה: 

 ב'          סמסטר:  

 א'          מועד:  

 שעות 3  משך הבחינה:

 אין חומר עזר: 

 



 

 

 

 

  

 נקודות( 11) 4שאלה 

= 𝑅 -את חוג הפולינומים, ב 𝐹[𝑥]  -שדה. נסמן ב 𝐹יהי  𝐹[𝑥]/(𝑥
את המנה הסופית   ( 

𝑛 לכל ( 𝑥)באידיאל   ∈ ℕ וב-𝜑
 

 
: 𝑅 → 𝑅      את העתקות המנה הטבעיות עבור𝑛 ≥ 𝑚. 

 הוכיחו שחוג טורי החזקות הפורמליים

              

                                               𝐹⟦𝑥⟧ ≔ {∑ 𝑎 𝑥
 ⁡ ∶ 𝑎 ∈ 𝐹

 
   }  

 

: 𝑝 וניותהקנעם ההעתקות  𝐹⟦𝑥⟧ → 𝐹⟦𝑥⟧/(𝑥
 ) ≃ 𝑅 , גבול ההפוך של המערכת ההפוכה ה הוא

{𝑅 , 𝜑 
 
}. 

 

 

              נקודות( 33) 5שאלה 

 המוגדרת על ידי  𝐺𝐿 (𝔽 )החבורה של -תת 𝐺איברים ותהא  𝑞השדה הסופי עם    𝔽יהי 

                                              𝐺 = {(
𝑎 𝑏
0 1

) ∶ 𝑎 ∈ 𝔽 
×, 𝑏 ∈ 𝔽 }. 

𝐺  פועלת עלX = 𝔽   על ידי: 𝑥 ⟼ (
𝑎 𝑏
0 1

) ∙ 𝑥 = 𝑎𝑥 + 𝑏. 

 .ℂ(𝑋)המתקבלת על  𝐺את הקרקטר של הצגת הפרמוטציה של  חשבו )א(

 .ℂ(𝑋) -מוכלת ב ⁡𝐺וכיחו שההצגה הטריויאלית של ה )ב(

ℂ(𝑋)הוכיחו ש )ג(  = ℂ⨁𝑊  כאשר(ℂ ו )מציין את ההצגה הטריויאלית- 𝑊 פריקה.-אי 

  נמקו. פריקות יש מכל מימד?-וכמה הצגות אי 𝐺של  פריקות-האי)ד( מהם המימדים של ההצגות 

 

 


